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Tisztelt Miniszter Úr! 

 

A Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége (MEOSZ) a mozgáskorlátozott 

emberek meghatározó magyar érdekvédelmi szervezete, mely a mozgáskorlátozott emberek 

érdekeinek képviseletén túl e közösség társadalmi integrációja iránt elkötelezett. A MEOSZ 

hosszú ideje következetesen küzd azért, hogy a több mint százezer főt számláló közösségünk 

számára megvalósuljon a méltóságteljes és önrendelkező élet, amelynek elengedhetetlen 

feltétele a biztonságosan használható akadálymentes épített környezet. Mindenekelőtt 

hangsúlyozni kívánjuk, hogy a mozgáskorlátozott emberek szempontjából üdvözlendőnek 

tartjuk egy új, átfogó építési törvény születését. 

 

Az akadálymentesség követelményét ma is számos nemzetközi és hazai jogszabály írja elő, 

ennek ellenére a fogyatékossággal élő emberek egyenlő esélyű hozzáféréshez és diszkrimináció 

mentes bánásmódhoz való joga súlyosan és rendszerszinten sérül. Azt tapasztaljuk, hogy ez 

számos egyéb tényező mellett a kialakult szakmagyakorlási szokásokra valamint a jogi 

szabályozás hiányosságaira és a jogszabályok egymással való összhangjának hiányára 

vezethető vissza. Az akadálymentesítés területén a jogszabályi hátteret a jogalkotó nagyrészt 

megteremtette ugyan, azonban ennek tartalmában, valamint a végrehajtás és az ellenőrzés 

területén ma is súlyos problémák, jogsértések észlelhetők.  

 

Az akadálymentesítésre korábban megszabott törvényi határidőben (2014. január 1.) – és azóta 

is – a közszolgáltatást nyújtó épületeknek csak egy töredékét sikerült akadálymentesíteni, és 

azok az épületek, amelyeket akadálymentesítettek, sem mindig felelnek meg a 

jogszabályokban, műszaki előírásokban, szabványokban foglalt követelményeknek. A 

kormányzat és a települési önkormányzatok részéről nincs érzékelhető akarat az 

akadálymentesítésre vonatkozó jogszabályok betartására, nem született olyan átfogó felmérés, 
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amely a közszolgáltatást nyújtó intézmények akadálymentesítésének helyzetét kívánta volna 

feltárni, nem készültek erre vonatkozó adatbázisok, nem készült akadálymentesítési stratégia, 

ütemezett cselekvési terv. 

Sajnálatos módon a magyar építészetről szóló törvény koncepciójából is az vált számunkra 

érzékelhetővé, hogy a fogyatékossággal élő emberek szempontjai nem hangsúlyosak, az 

idevonatkozó jogszabályok betartására nincs kormányzati akarat, megengedő a korábbi 

gyakorlatok folytatására vonatkozóan. Az akadálymentességi követelményekkel csak 

érintőlegesen foglalkozik a koncepció, noha a terület átfogó kodifikációja során kötelező lenne 

a jogszabályi szintű problémák orvoslása, az akadálymentességgel kapcsolatos – 

tapasztalatokon alapuló – új szempontok és követelmények beemelése, jogszabályi szintű 

előírása, a végrehajtás és ellenőrzés területén szükséges szigorítások, valamint a meglévő 

jogszabályok harmonizálása. Az alábbiakban ezekre teszünk javaslatot a jogsértő helyzet 

megszüntetése érdekében, így a jogalkotó, javaslatainkat figyelembe véve az Alaptörvény és 

a 2007. évi XCII. törvénnyel ratifikált fogyatékossággal élő személyek jogairól szóló ENSZ 

egyezmény (CRPD) szellemének és előírásainak megfelelően alkossa meg az új jogszabályt. 

 

A MEOSZ képviseletében a magyar építészetről szóló törvény társadalmi egyeztetésre 

bocsátott koncepciójára vonatkozóan az alábbi észrevételeket terjesztjük elő. Az 

észrevételeink jelölése a koncepció számozásához igazodik. 

 

Preambulum 

 

Amint az a koncepció preambulumában is rögzítésre került, a cél olyan törvény megalkotása 

volt, „amely az életminőség- és az értékvédelem alapvető igényén túl méltóképp képviseli 

minden magyar állampolgár, a települések, helyi közösségek és az építész szakma érdekeit.. “ 

Ennek kapcsán már ehelyütt fontosnak tartjuk hangsúlyozni, hogy a hazánkban élő több 

százezer fogyatékossággal élő ember az épített környezetet csak abban az esetben tudja 

másokkal egyenlő eséllyel használni, így abban megfelelő életminőséget megélni, ha az 

számára hozzáférhető módon kerül kialakításra. Amint arra fentebb már utalás történt, az 

akadálymentességi követelmények érvényre jutását a jelenlegi szabályozás hiányosságai, sok 

esetben ellentmondásai, valamint a kialakult szakmagyakorlási szokások nem biztosítják.  Ezért 

ahhoz, hogy a fogyatékossággal élő állampolgárok érdekei a valóságban is érvényre 

juthassanak és a magyar állam által jogszabályban vállaltak teljesüljenek, az építészeti törvény 

kodifikációja során az eddiginél is nagyobb hangsúlyt kell helyezni azokra a szempontokra, 

követelményekre, amelyek garanciát jelentenek az épített környezet, azaz az építmények, 
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tájépítészeti alkotások, közterületek egyenlő esélyű használatának megvalósulásához. Ennek 

érdekében elengedhetetlen az egyenlő esélyű hozzáférés, akadálymentesség – a koncepcióból 

jelenleg hiányzó – fogalmainak meghatározása, az akadálymentesség alapelvként történő 

bevezetése, érvényre jutásának biztosítása az építési folyamat minden szakaszában. 

 

Mint azt a preambulum is hangsúlyozza ugyanis: „az épített környezet a természeti 

környezetünkhöz hasonlóan döntően befolyásolja életminőségünket, életünk kulturális 

lenyomatát adja, és mint ilyen, hosszú ideig visszahat társadalmunkra és nemzeti 

erőforrásainkra, gondolkodásunkra! “ 

 

A jelenleg hatályos, az épített környezet alakításáról és védelméről rendelkező 1997. évi 

LXXVIII. törvény (Étv.) hatályba lépése óta rögzíti a közhasználatú építmények vonatkozásában 

azok akadálymentes megközelíthetőségének, használhatóságának követelményét. Már emiatt 

is komoly visszalépés e szempontok kimaradása az új építésügyi szabályozásból.  

 

Javasoljuk ezért, hogy a környezet- és energiatudatosság mellett megkerülhetetlen 

kötelezettségként kerüljön rögzítésre már a törvény preambulumában az 

akadálymentesség is, melynek azután a tervezői és kivitelezői tevékenység teljes 

folyamatában érvényre kell jutnia, és kötelező szempontként kell megjelennie a főépítészi, 

tervtanácsi, hatósági eljárások során is. 

 

Értelmező rendelkezések 

 

A koncepció alapján a törvény azokat a fogalmakat rögzíti, amelyek a törvény 

normaszövegében előfordulnak és jelentésük, tartalmuk értelmezésre szorul. A koncepció 

ugyan utalást tesz az akadálymentességi szabályokra, az értelmező rendelkezések között 

mégsem találkozunk az akadálymentesség fogalommeghatározásával. Ennek rögzítése azonban 

elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy az épített környezettel összefüggésben ezek a 

követelmények érvényre jussanak, szükség esetén kikényszeríthetők legyenek. 

 

A fentebb említett Étv. már a kezdetektől fogva tartalmazta az akadálymentesség fogalmát. Ez 

annál is inkább indokolt és szükséges, mivel a fogyatékos személyek jogairól és 

esélyegyenlőségük biztosításáról rendelkező 1998. évi XXVI. törvény (a továbbiakban: Fot.) 

alapelvként rögzíti, hogy a tervezési, döntési folyamatok során kiemelten kell kezelni a 

fogyatékos személyek sajátos szükségleteit, és figyelemmel kell lenni arra, hogy a fogyatékos 
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személyek a bárki által igénybe vehető lehetőségekkel csak különleges megoldások 

alkalmazása esetén élhetnek (Fot. 2. § (3) bekezdés). 

 

A fentiekre figyelemmel javasoljuk az új építési törvény értelmező rendelkezései között az 

akadálymentesség definícióját is szerepeltetni az alábbiak szerint:  

 

Akadálymentes: az épített környezet, ha annak kényelmes, biztonságos, önálló használata 

minden ember számára biztosított, másokkal azonos módon hozzáférhető, ideértve azokat az 

egészségkárosodott embereket, vagy embercsoportokat is, akiknek ehhez speciális eszközökre, 

illetve műszaki megoldásokra van szükségük. 

 

Közszolgálatatást nyújtó építmény (közhasználatú építmény helyett): 

Ahogy az Étv. jelenlegi szövege, úgy az új építési törvény is rögzítené a közhasználatú 

építmény fogalmát, ami elsősorban az akadálymentesítésre vonatkozó követelmények 

érvényesülése tekintetében kerül előtérbe. Hosszú évek tapasztalatai mutatják azonban, épp 

ezért fontosnak tartjuk itt is felhívni a figyelmet, hogy komoly jogalkalmazási nehézséget okoz, 

emiatt jogbizonytalansághoz vezet, hogy a különféle, a fogyatékossággal élő emberekre 

vonatkozó törvények által alkalmazott fogalommeghatározások között nincs összhang.  

 

A koncepció a jelenleg hatályos Étv. fogalommeghatározásával nagyjából azonos módon 

rögzíti a közhasználatú építmény definícióját. A Fot. a fogyatékos személyek 

közszolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáféréshez fűződő jogát szabályozza: a Fot. 7/A. 

§ (1) bekezdése szerint a fogyatékos személy számára – figyelembe véve a különböző 

fogyatékossági csoportok eltérő speciális szükségleteit – biztosítani kell a közszolgáltatásokhoz  

való egyenlő esélyű hozzáférést. A közszolgáltatás definícióját a Fot. 4. § f) pontja határozza 

meg. Megjegyezzük, hogy az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról 

szóló 2003. évi CXXV. tv. (Ebktv.) is a közszolgáltatás definícióját adja meg, ami azért lényeges, 

mert e törvényből levezethetően a közszolgáltatások akadálymentesítésének elmaradása 

hátrányos megkülönböztetésnek minősül.  

 

A Fot. illetve az Ebktv. rendelkezéseivel szemben az Étv. és az építési törvény most tárgyalt 

koncepciója az akadálymentesítési kötelezettséget nem a közszolgáltatás nyújtásának oldaláról 

vizsgálja, hanem abból a szempontból, hogy az adott épület közhasználatúnak tekinthető-e, 

tehát egy teljesen másik fogalommal operál. Valamelyest van ugyan átfedés a Fot. és az Ebktv. 

közszolgáltatás fogalma és a közhasználatúság építési törvény szerinti definíciója között, 
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azonban az bizonyos, hogy a jogbiztonság követelményének nem felel meg ez a kettős 

szabályozás, így a jogkövető magatartás tanúsítására kötelezettek számára nem egyértelmű, 

mely esetben törvényi előírás az akadálymentesítés. A lex specialis derogat generali jogelv 

alkalmazásával sem oldható fel egyértelműen az ellentmondás, minthogy  a három jogszabály 

viszonyában nem dönthető el egyértelműen, hogy melyik az általános és melyik a speciális 

jogszabály.  

 

Ahhoz tehát, hogy egy adott épület tervezése, felújítása, átalakítása során az építésben részt 

vevő minden szereplő számára egyértelmű legyen, hogy fennáll-e az akadálymentesítési 

kötelezettség, álláspontunk szerint az akadálymentességet, egyenlő esélyű hozzáférést érintő 

fogalommeghatározások egységesítésére van szükség. 

 

Ennek megvalósítása érdekében javasoljuk, hogy az új építészeti törvény, valamint az egyéb 

építészeti tárgyú jogszabályok az akadálymentesítési kötelezettséget ne a közhasználatú-, 

hanem a közszolgáltatást nyújtó építmények esetében írják elő. Ennek egyik módja lehet, 

ha a Törvény a közszolgáltatás tekintetében a Fot. rendelkezéseire utal vissza. 

 

Műemlék állagmegóvása 

A koncepció az értelmező rendelkezések között definiálja a műemlék állagmegóvását. E 

fogalommeghatározást az alábbiak szerint módosítani/kiegészíteni kell annak érdekében, hogy 

a műemlékek bárki, így a fogyatékossággal élő emberek számára is biztonságosan 

használhatóak legyenek! 

 

Műemlék állagmegóvása: olyan beavatkozás vagy építési tevékenység, amely az elégtelen 

műszaki állapotú műemlék kármegelőzése, kárelhárítása, további állapotromlásának 

megakadályozása vagy mindenki számára biztonságos használatra alkalmassága érdekében 

végeznek a műemléken, annak bármely részén, nevesített műemléki értékein, ingatlanán. 

  

3. A törvény célja 

 

A koncepció által megfogalmazott 7 kiemelt cél közül az e) pontban rögzített építési 

szabályokat az akadálymentesítésre, egyenlő esélyű hozzáférésre vonatkozó 

követelmények megalkotásával ki kell egészíteni! 

 

A törvény tárgyi hatálya 
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A törvény tárgyi hatályát rögzítő felsorolást a fentebb kifejtett indokaink alapján egy újabb 

ponttal kell kiegészíteni akként, hogy: a törvény tárgyi hatálya terjedjen ki az egyenlő 

esélyű hozzáférést, akadálymentesítést célzó követelmények, rendelkezések 

meghatározására is. 

 

4. Építészeti alapelvek 

 

A koncepció szerint  az új építési törvény fontos újítása, hogy abban alapelvek is rögzítésre 

kerülnek, melyek részint kiemelten jelzik a törvény irányultságát, illetve túlmutatnak a 

normatív szabályokon; vagyis adott kérdésre vonatkozó tételes jogi szabályozás hiányában akár 

ezen alapelvekre is alapítható döntés. 

 

Az építészeti alapelvek között elsőként került rögzítésre a polgári jó ízlés és az építészeti 

minőség elve. Ezzel kapcsolatban a koncepció – egyebek mellett – rögzíti, hogy „ebben az 

értelemben a „polgár” minőségjelző, azt az állampolgári attitűdöt, még inkább tudatosságot 

jelöli, ami a felelősen gondolkodni képes, környezetére és közösségére érzékeny ember 

gondolkodását és cselekedeteit alapvetően meghatározza.  

 

Álláspontunk szerint a felelős gondolkodást feltételező attitűdnek része a többségi társadalom 

gondoskodásának és felelősségvállalásának a kisebbségek, különös tekintettel pedig a 

fogyatékossággal élő emberek irányában történő megjelenése is.  

 

Az alapelvek kiemelt jelentőségére is figyelemmel a fogyatékos emberek épített környezethez 

való akadálymentes, és egyenlő esélyű hozzáférése elvének a koncepcióban foglaltakhoz 

képest sokkal jelentősebb szerepet kell kapnia! 

 

A koncepció jelenleg az emberi életminőség, valamint az anyagi javak védelmének elve 

kapcsán az akadálymentességre vonatkozóan csupán a következőket rögzíti:  

 

„Közhasználatú építmény építése során kiemelt figyelmet kell fordítani a jogszabályokban 

rögzített, akadálymentességre vonatkozó szabályok érvényesítésére, a közhasználatú építmény 

felújítása, bővítése során pedig az építészeti és műszaki megoldásokkal biztosítani kell az 

akadálymentesség minél teljesebb megvalósítását.“ 
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A fenti idézetben rögzített követelmények messze nem elégségesek, sőt ebben a formában 

alkalmatlanok a kívánt cél elérésére és egyben jogsértőek is! A közhasználatú építmény 

építése során ugyanis nem elegendő kiemelt figyelmet fordítani az akadálymentességi 

követelmények érvényesítésére, hanem annak érvényesülését biztosítani kell, a felújítás, és 

bővítés során pedig a teljeskörű akadálymentesítést – és nem annak minél teljesebb 

megvalósulását – kell elérni.  

 

Ennek érdekében az emberi életminőség, valamint az anyagi javak védelmének elve körében, 

külön alapelvként javasoljuk az alábbiak rögzítését: 

 

„a fogyatékossággal élő emberek épített környezethez való egyenlő esélyű hozzáférésének 

biztosítása érdekében a közszolgáltatást nyújtó építmények, a tájépítészeti alkotások, valamint 

a közterület építése, ki-, illetve átalakítása, felújítása, bővítése során, az építési folyamat minden 

szakaszában, az építési folyamat minden résztvevőjére kötelezően érvényre kell jutnia a 

törvényben és egyéb jogszabályban rögzített akadálymentességi követelményeknek.”  

 

6. A szakmai kamarák, a főépítészek, a tervtanácsok, a főmérnökök és az 

országos tájépítész 

 

6.1. Szakmai kamarai feladatok, jogállásuk, szervezetük és működési rendjük 

 

A MEOSZ üdvözli, hogy a szakmai kamarák feladatai, működési rendje és a megújuló tagozati 

rendszer az új Törvényben szabályozásra kerül. Javasoljuk, hogy a rehabilitációs 

környezettervező szakmérnököknek (továbbiakban: rehabilitációs szakmérnök) is legyen 

külön kamarai tagozata. A rehabilitációs szakmérnökök a mérnöki alapdiploma megszerzését 

követően a 4 féléves egyetemi szakmérnöki képzés után speciális szabályozási és műszaki 

ismeretekkel rendelkeznek az épített, és technikai környezet akadálymentesítése, és az 

egyenlő esélyű hozzáférésének megteremtésének területén. Jelenleg az akadálymentes 

tervezési feladatok nincsenek végzettséghez, jogosultsághoz kötve, a területen különböző 

végzettségű és kompetenciájú szakemberek dolgoznak. A rehabilitációs szakmérnökök nem 

rendelkeznek nyilvántartással, névjegyzékkel, és nem csatlakoznak egyik kamarához sem, így 

az építésügyi és más hatósági eljárásokban szereplőként nem jelennek meg. Kivételt képez, 

hogy az Európai Unió által is támogatott beruházások esetén a pályázatot kiíró szerv kötelezővé 

tette a folyamatban való részvételüket, máshol azonban nem írja elő részvételüket jogszabály 
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az akadálymentesítés folyamatában, holott erre nagy szükség van tekintettel arra, hogy hazai és 

nemzetközi jogszabályok írják elő Magyarország számára, hogy valamennyi 

közszolgáltatást/szolgáltatást nyújtó épületnek akadálymentesnek, a benne nyújtott 

szolgáltatásoknak pedig egyenlő eséllyel hozzáférhetőnek kell lennie.  

 

Álláspontunk szerint azt a célt, hogy a hatósági folyamatokban megfelelő súllyal 

megjelenhessen az akadálymentes tervezés, mint speciális szaktudás kötelezettsége, 

kizárólag a kamarai nyilvántartás bevezetésével lehet megbízható, fenntartható módon 

elérni. Hazánkban a mérnöki tevékenységek szakmai felügyelete és a jogosultságok kezelése, 

nyilvántartása kamarai keretekben történik. A rehabilitációs szakmérnökök kamarai 

nyilvántartása magával vonná a továbbképzési kötelezettséget is. Ez egy jelentős lépés lehetne 

abba az irányba, hogy az akadálymentesítés területén fennálló hiányosságok, jogsértések 

felszámolhatók legyenek. A Törvényben rögzíteni kell, hogy a közszolgáltatást nyújtó épületek, 

közterületek, tájépítészeti alkotások engedélyezési folyamatába rehabilitációs szakmérnököt 

kell bevonni. 

 

6.4. A főépítészek feladatai  

  

Az állami főépítész feladatai között jelenjen meg a helyi, település szintű akadálymentesítési 

felmérés, és stratégia nyomon követése. Az akadálymentességi koncepció megvalósulásának 

szigorú és következményekkel járó ellenőrzése. (ld. bővebben 8.2.) 

 

Az önkormányzati főépítész feladata egészüljön ki a HÉSZ keretein belül az 

akadálymentességi koncepció kidolgozásának kötelezettségével középületek vonatkozásában, 

határidőkkel. (ld. bővebben 8.2.) 

 

Az építészeti alapelveket és a településképi követelményeket érvényesítő állami főépítész vagy 

a területi tervtanács döntésében, véleményében – az akadálymentesítés (mint építészeti alapelv) 

hiánya esetén – kizárólag elutasító véleményt adhasson ki! Ez garantálná a korábbi jogsértő 

gyakorlatok felszámolását, így csak akadálymentes épületek kaphatnának hatósági engedélyt. 

 

6.5. A tervtanácsi szervezetrendszer 

 

Javasoljuk, hogy az újonnan szerveződő helyi építészeti tervtanácsok munkájába tagként 

kerüljön be rehabilitációs szakmérnök, mert álláspontunk szerint ahol a törvény tervtanácsi 
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eljárást ír elő, ott a rehabilitációs szakmérnök jelenléte a véleményezési eljárásban garantálná 

az akadálymentes épített környezet követelményeire vonatkozó előírások betartását a 

településrendezési és az építészeti-műszaki tervtanácsokról szóló 252/2006. (XII. 7.) Korm. 

rendelet 15. § (1) bek. d) pontja szerint.  

 

Amennyiben nincs elegendő szakember, akkor a helyi tervtanácsi feladatok akadálymentes 

épített környezet követelményeire vonatkozó előírások betartására vonatkozó részét az állami 

főépítész által vezetett rehabilitációs szakmérnök taggal is rendelkező területi tanács vállalja át, 

annak érdekében, hogy a véleményezési eljárás során az egyenlő esélyű hozzáférésre vonatkozó 

szempontok érvényesüljenek.  

 

6.6. A tervtanácsok alapfeladatai 

 

Javasoljuk, az előző pontban részletezettek szerint, hogy a továbbiakban – a belsőépítészhez 

hasonlóan – az építészeti tervtanács munkájába kötelezően tagként rehabilitációs 

szakmérnök is kerüljön be.  

 

Javasoljuk, hogy az építészeti tervtanács a benyújtott építészeti-műszaki dokumentáció 

vizsgálata során az építészeti minőség elvén és a többi építészeti alapelven túl külön térjen ki 

arra is, hogy a dokumentáció az akadálymentesség követelményének is megfelel-e. A 

tervtanácsnak legyen feladata továbbá annak vizsgálata, hogy a MEOSZ által javasolt HÉSZ-

ben foglalt akadálymentesítési stratégiával összhangban van-e az építészeti-műszaki 

dokumentáció. 

 

Az akadálymentesítési kötelezettséggel érintett terv esetén legyen a tervtanácsban egy 

rehabilitációs mérnök is. Ennek indoka, hogy az örökségvédelemhez hasonlóan az 

akadálymentesítés is jogszabályi kötelezettség. A koncepció szerint az örökségvédelemmel 

összefüggésben a tervtanácsban műemlékvédelmi szakmérnök, és restaurátor is helyet kap, 

javasoljuk ezért, hogy az akadálymentes épített környezet követelményeire vonatkozó 

előírások betartásához a tervtanácsban legyen jelen a területen speciális szakértelemmel 

rendelkező szakmérnök is.  

 

7. Az építésügyi hatóság, az építtető, a tervező és az építési folyamat egyéb 

résztvevői 
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Jelenleg az építési engedélyezési eljáráshoz kötelezően nem szükséges akadálymentes 

tervfejezet, azt csak a pályázati beruházások felhívásai írják elő. A hatósági eljárások során a 

jogosultsággal, illetve szakértői nyilvántartással nem rendelkező akadálymentesítési 

szakemberek, tervezők szereplőként nem is jelennek meg. Tapasztalataink szerint az 

akadálymentességi követelmények más jellegű követelményekkel – mint például a 

katasztrófavédelem, menekítés, stb. – szemben nincsenek kellő szigorral ellenőrizve. Ennek 

eredményeként a jogszabályoknak nem megfelelő épületek kapnak a hatóságtól engedélyt. 

 

7.2. Az építtető és a tervező 

 

A Törvény láthatóan nagy hangsúlyt helyez a tájépítészeti és belsőépítészeti kérdésekre, az 

ezekkel kapcsolatos minőséget a megfelelő szakember bevonásának kötelezettségével kívánja 

biztosítani: a közhasználatú építmények környezetének kialakítása esetére tájépítész, míg a 

közhasználatú építmények és egyéb, a közhasználat céljára megnyitott terek belső 

kialakításában, megjelenítésében a belsőépítész kötelező bevonását írja elő. Az 

akadálymentesség szempontja – amely több százezer fogyatékossággal élő honfitársunk 

számára biztosítaná a megkülönböztetésmentes bánásmódot, az egyenlő esélyű hozzáférést –

azonban figyelmen kívül marad. A közhasználatú építmények és tájépítészeti alkotások 

akadálymentessége, a szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférés nem csupán esztétikai 

szempont, hanem törvényi előírás, ezért mindenképpen szükségesnek tartjuk rehabilitációs 

szakmérnök végzettségű akadálymentességi szakági tervező bevonását, ezzel 

párhuzamosan akadálymentességi tervfejezet készítésének kötelezettségét. El kell helyezni 

a tervezői kompetencia- és felelősségi rendszerben az akadálymentességi tervezést, mint önálló 

"szakági" tervezői hatáskört. Erre jó gyakorlatként alapul szolgálhat az európai uniós 

támogatásoknál 2007 óta alkalmazott gyakorlat, amely szerint mind a tervek, mind pedig a 

megvalósult létesítmények akadálymentességi megfelelőségének igazolását csak szakirányú 

végzettséggel rendelkező szakemberek végezhetik el. 

 

A korábban kifejtettekre utalva a rehabilitációs szakmérnök szerepe ne legyen 

megkerülhető az építési folyamatban, „a gondolat megszületésétől egészen az építmény és 

tájépítészeti alkotás elkészültéig”. 

 

A koncepció szerint a tervezőnek lehetősége lesz arra, hogy az általa tervezett épület, 

tájépítészeti alkotás megvalósítása során a tervektől való eltéréshez a hozzájárulása legyen 
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szükséges. Azonban a koncepció szerint ez a beruházások építészeti minőségének, esztétikai 

megjelenésének megóvása céljából indokolt, célja pedig annak megelőzése, hogy az építési 

engedély nélkül végezhető eltérésekkel hátrányosan változzon az építmény megjelenése. 

Álláspontunk szerint ez a hozzájárulási jogosultság nem kizárólag az építmény esztétikai 

megjelenése miatt fontos, hanem az akadálymentesség miatt is. Miután a tervező felelőssége 

az akadálymentesség is, ezért üdvözöljük a változást, hiszen így a tervező hozzájárulása kell 

majd a tervek akadálymentességgel összefüggő részeitől való eltéréshez is. Itt is 

hangsúlyozzuk, hogy mennyire szükséges az akadálymentesítési tervezési terület megjelenése, 

ebből a szempontból is: amennyiben részvétele kötelező lesz, a rehabilitációs szakmérnök 

hozzájárulása is szükséges kell, hogy legyen majd a tervektől való eltéréshez. 

 

Fontosnak tartjuk azt a jogosultságot, hogy a használatbavételi engedély iránti kérelemhez 

kötelezően mellékelni kell a használatbavételre vonatkozó tervezői nyilatkozatot, amiben a 

tervezőnek lehetősége lesz arra, hogy a használatbavételhez ne járuljon hozzá. Az előzőekkel 

összhangban utalunk a rehabilitációs szakmérnök nyilatkozatának szükségességére, arra, hogy 

az akadálymentesség nem megfelelő megvalósulása esetén a rehabilitációs 

szakmérnöknek is lehetősége legyen arra, hogy a használatbavételhez ne járuljon hozzá. 

 

Mint ahogy azt a tervektől való eltéréshez való hozzájárulás és a használatbavételhez szükséges 

tervezői nyilatkozat is jelzik, a Törvény koncepciója szerint a tervezők szerepe a beruházás 

befejezésénél határozottabb szerepet kap. Azt is rögzíti a koncepció, hogy minden tervező csak 

a saját jogosultsági területén végezheti a művezetési tevékenységet. Ebből álláspontunk szerint 

az következne, hogy azon épületeknél, ahol "akadálymentességi szakági tervező" bevonása 

szükséges, az ő bevonása is elkerülhetetlenné válna. Az akadálymentesítés területén 

különösen nagy jelentősége van a 100%-os készültség állapotában történő felülvizsgálatnak, 

mert nagyon sok, meghatározó szerkezeti részlet megfelelősége csak a teljesen kész állapotban 

megítélhető (kontrasztok, burkolatok, küszöbök, burkolatváltók, információs táblarendszer, 

stb.). 

 

8. Településfejlesztés és településrendezés  

 

8.2. A településterv és annak tartalma 

 

Javasoljuk, hogy az önkormányzati rendelettel elfogadott HÉSZ céljai között kerüljön 

megfogalmazásra  
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• az akadálymentes épített környezet megteremtése, és szolgáltatások való egyenlő esélyű 

hozzáférés biztosítása 

• ezentúl a HÉSZ kötelező tartalmi eleme legyen a település épített környezetére vonatkozó 

akadálymentesítési felmérés, és az akadálymentesítési stratégia. Az akadálymentesítési 

stratégiában jelenjen meg, hogy mely épületeknek kell akadálymentesnek lenni, és a 

szolgálatáshoz való egyenlő esélyű hozzáférést – tekintettel arra, hogy hazánkban minden 

közszolgáltatásnak 2013. december 31-től már akadálymentesnek kell lennie – mikor, és 

milyen forrásból valósítják meg. Az akadálymentesítési stratégia elkészítésével az építkezés 

során az akadálymentesítést érintő célok és feladatok egyértelműek lesznek.  

 

A települési főépítész feladatköre a HÉSZ-szel összefüggésben: 

• meghatározná az akadálymentesítési kötelezettséggel érintett közterületeket, épületeket, 

létesítményeket 

• rögzítené a szabályossá tétel települési szintű stratégiáját, amely biztosítja, hogy az egyes 

épületek átalakításánál, tervezésénél az egyes beruházások illeszkedni fognak a HÉSZ-ben 

meghatározott települési szintű akadálymentesítési stratégia rendszerébe 

• javasoljuk, fentiek biztosítására, hogy a HÉSZ készítésébe kötelező legyen bevonni 

megfelelő, akadálymentes tervezési jogosultsággal rendelkező szakembert/tervezőt 

 

Az állami főépítész feladatköre a HÉSZ-szel összefüggésben:  

• bizonyos időközönként megvizsgálja, hogy az akadálymentesítési felmérés, és az 

akadálymentesítési stratégia a HÉSZ-ben aktualizáltan szerepel-e, és az abban foglaltak az 

építkezések során megvalósulnak-e.   

 

Álláspontunk szerint a HÉSZ-ben foglalt akadálymentesítési követelmények ellenőrzésével, 

nyomon követésével felépíthető egy, az épített környezet akadálymentesítésére vonatkozó 

összesítés, nyilvántartás, amely segíti az országos illetve helyi szinteken szükséges 

beavatkozások feltérképezését, az akadálymentesítés megvalósulásának előrehaladását, 

monitorozását. 

 

8.6. Kötelező OTÉK szabályok 

Az OTÉK az akadálymentesítés vonatkozásában helyenként túlzottan részletes, azonban 

vannak olyan helyzetek is, amelyekre nem tartalmaz iránymutatást. Ez oda vezethet, hogy az 

egyáltalán nem, vagy nem kellően szabályozott követelmények a tervezés során elmaradnak, 
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nem valósulnak meg. Ezért alapelvként ki kell mondani, hogy amennyiben egy épületnek az 

Étv. vagy a Fot. alapján akadálymentesnek (az abban nyújtott közszolgáltatáshoz egyenlő 

eséllyel hozzáférhetőnek) kell lennie, akkor azt az építményt a tervezőnek úgy kell 

megterveznie, hogy az akadálymentesítés és az egyenlő esélyű hozzáférés elvének megfeleljen, 

még akkor is, ha az OTÉK nem tartalmaz konkrét előírást. 

 

8.7. Parkolás - szabályozás 

 

Javasoljuk, hogy a Törvény a gépjármű-elhelyezések vonatkozásában a két alapelven túl 

rögzítse azt is, hogy a helyi önkormányzatok a parkolók kialakításának rendjét az 

akadálymentesítési előírások figyelembevételével állapítják meg.  

 

Álláspontunk szerint az akadálymentes parkolóhelyek számának meghatározásakor 

mindenképpen az OTÉK szerint meghatározott számból, és nem a helyi építési szabályzatból 

kell kiindulni, ezt az OTÉK-ban is javasoljuk rögzíteni. 

 

10. Műemlékvédelem  

 

10.1. A műemlékek méltó hasznosításának elősegítése 

 

A hozzáférhetőség és a műemlékvédelem a jogrendszerben egymás mellett áll, ezért a kettőt 

észszerű egyensúlyba kell hozni.  Aránytalannak tartjuk, hogy míg a műemlékvédelem 

önálló, kiemelt terület, addig az esélyegyenlőség, akadálymentesség kérdése csak 

érintőlegesen szerepel a koncepcióban, miközben rendszerszintű problémák vezetnek a 

folyamatosan fellelhető jogsértésekhez, ezzel is tovább nehezítve az akadálymentesség 

megvalósulását.  

 

Az örökségvédelmi eljárások során tisztázni kell, hogy a Fot., az Étv., valamint az OTÉK 

akadálymentességi követelményekre vonatkozó rendelkezései, milyen viszonyban állnak a 

műemlékek védelmére vonatkozó jogszabályokkal. A tapasztalat azt mutatja, hogy az 

örökségvédelem területén hiányoznak a konkrét, kiszámítható hatósági döntést eredményező 

rendelkezések, ezért esetleges, hogy milyen jellegű átalakításokat engedélyeznek a hatóságok, 

illetve milyen szakvéleményeket adnak ki a tervtanácsok. Elengedhetetlen az örökségvédelmi 

jogszabályok kiegészítése, olyan előírásokkal, amelyek a fogyatékossággal élő emberek 

érdekeit figyelembe veszik, és számukra a legmesszebbmenőkig biztosítják az egyenlő esélyű 



14 

 

hozzáférését. A gyakorlat során ki kell alakítani a megfelelő súlyozási követelményeket, a 

hatóság a döntésekor vegye figyelembe a különböző védett érdekeket, az nem lehet alapelvárás, 

hogy az örökségvédelem minden esetben az akadálymentesítési követelmények fölött áll.  

 

Javasoljuk továbbá, hogy a műemléki épületekre vonatkozó kedvezményekhez hasonlóan, 

azokkal azonos súllyal kezelve, az akadálymentes lakások építése is kerüljön a kiemelten 

támogatandó célok közé. Sajnálatos módon az akadálymentes lakások száma messze nem 

elégíti ki a mozgáskorlátozott emberek igényeit, jelentősen kevesebb számú akadálymentes 

lakás van, mint amennyire szükség lenne. Javasoljuk, hogy az akadálymentes lakások számának 

növekedését segítsék, az akadálymentes lakóépületekre vonatkozó kedvezményekkel. 

 

A társasházak építőit kötelezzék továbbá arra, hogy meghatározott számú akadálymentes vagy 

"adaptálható" (adaptálható: méretében, szerkezetében megfelel valamennyi 

akadálymentesítésre vonatkozó használati követelménynek, a lakáscélú épületrész szerkezeti 

átalakítások nélkül akadálymentesen használható, berendezhető, szerelvényezhető) lakást 

kötelező legyen kialakítaniuk. Ennek az intézkedésnek kiemelkedő jelentősége van a 

gondoskodó társadalom elve tekintetében, hiszen elöregedő társadalmunk érintett tagjai 

gyakran azért kénytelenek elhagyni lakhelyüket, mert azt önállóan nem tudják megközelíteni, 

elhagyni, használni. Az önállóan használható lakókörnyezet biztosításával a családi és szociális 

ellátórendszer terhei is csökkennének. 

 

10.2. Megújított és egységes digitális nyilvántartási rendszerek 

 

A HÉSZ 8.2-es pontban általunk javasolt akadálymentesítésre vonatkozó új adattartalom 

alapján szorgalmazzuk az épületek akadálymentességére vonatkozó nyilvántartási rendszer 

létrehozását.  

 

Az Európai Unió előremutató javaslata alapján a tagállamokban fel kell építeni egy az 

akadálymentes épített és tárgyi környezetet valamint a szolgáltatások előmozdítását, 

koordinálását biztosító szervezetet ún. "Egyenlő esélyű hozzáférési ügynökséget". A 

koncepcióhoz fűzött javaslataink ezen rendszer alapjait is megteremtenék. 

 

11. Az építéssel kapcsolatos hatósági tevékenység 
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Az akadálymentességgel kapcsolatban elmondhatjuk, hogy hiányzik egy olyan hatékony építési 

hatósági ellenőrzési keretrendszer, amely megfelelő kapacitással és megfelelő mandátummal 

rendelkezik arra, hogy a meglévő jogszabályi kötelezettségeket betartassák, a mulasztó 

szervezetekkel szemben szankciókat szabjanak ki, és eszközük legyen arra, hogy a végrehajtást 

is számon kérjék. Javasoljuk ezért az ezeknek a feltételeknek megfelelő keretrendszer 

létrehozását, a létszám, a műszaki szaktudás valamint az anyagi háttér biztosításával 

országos hatáskörű szervként megszervezni az ellenőrzést. E keretrendszer álláspontunk 

szerint ideális esetben egy hatósági és konzultációs hatáskörrel rendelkező szervezet lenne, egy 

úgynevezett „Akadálymentesítési Ügynökség” („Egyenlő esélyű hozzáférési Ügynökség”), 

amely a véleményező szerepkörén túl, tervszerűen felmérné és ellenőrizné a hazai épített 

környezet akadálymentességének helyzetét. Az Ügynökség a hivatalból indult eljárásokon túl, 

kérelemre – mulasztás gyanúja esetén – eljárna, szükség esetén szankciót szabna ki, és részt 

venne az eljárás végrehajtási szakaszában is. Ehhez megfelelő mennyiségű anyagi és megfelelő 

szaktudással rendelkező humán erőforrás biztosítása szükséges. 

 

A jelenleg meglévő hatósági ellenőrzési mechanizmusokat kiüresíti, hogy hazánkban nincs az 

akadálymentesség vonatkozásában megfelelő képzés a hatósági engedélyeket kiadó 

szervezeteknél a hatósági ellenőrzésben résztvevő szakemberek számára. Mind az 

engedélyezésben, mind az ellenőrzésben résztvevők képzése elengedhetetlen feladat, 

hiszen az akadálymentesítés nyomon követése a (helyi/regionális/központi) a hatóságok 

feladata lenne, amelyek azonban tapasztalataink szerint nem rendelkeznek kellő műszaki 

ismerettel. Mind a mérnökök, mind a közszolgálati tisztviselők, és valamennyi, a területtel 

kapcsolatba kerülő szakember számára a kötelező továbbképzési rendszerbe illesztve 

kötelezővé kell tenni az esélyegyenlőségi, akadálymentességi ismeretek elsajátítását. A 

hatósági ellenőrzés során kellő ismeretekkel rendelkező előadók vagy külső bevont 

szakemberek útján kell biztosítani a tervek akadálymentességi szempontú ellenőrzését. 

 

Külön probléma, hogy amennyiben nem  pályázati forrásból valósul meg egy beruházás, és a 

tevékenység nem is engedélyköteles, az új koncepció szerint is minden "hatósági jellegű" 

ellenőrzés nélkül folyik le az építési eljárás, következésképpen az akadálymentességnek való 

megfelelőség ellenőrzése sem történik meg.  Ezért kötelezővé kell tenni a nem 

engedélyköteles tevékenységek esetén is az akadálymentességi követelmények 

megvalósulásának fokozott ellenőrzését! 
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Ugyancsak a negatív tapasztalatok alapján látjuk elengedhetetlennek, hogy az üzemeltetést, 

karbantartást igénylő építmények, berendezések (például felvonó) időszakos ellenőrzésével 

biztosítsák az építési hatóságok az akadálymentességi szempontok megvalósulását, így ezt a 

feladatot is szükséges az építési hatósághoz telepíteni. 

 

Fontos azt is hangsúlyozni, hogy az ellenőrzés önmagában szükséges, de nem elégséges akkor, 

ha nem kapcsolódik hozzá a szankció lehetősége. A szankciónak, mint jogkövetkezményeknek 

visszatartó ereje lehet, így kiemelkedően fontosnak tartjuk, hogy az akadálymentességgel 

összefüggésben tapasztalt hiányosságokhoz szankció kapcsolódjon, és, hogy a szankciót 

valóban alkalmazzák. 

 

12. Az építési folyamat a tervezéstől a kivitelezésig 

 

12.1. Építményekkel és tájépítészeti alkotásokkal szemben támasztott követelmények 

 

Az Értelmező rendelkezésekről szóló 2. fejezetben a „közhasználatú” helyett a 

„közszolgáltatást nyújtó” fogalom bevezetésére vonatkozó javaslatunkkal összhangban a 

jogszabályi egység és következetes fogalomhasználat érdekében e fejezetben is indokolt a 

„közszolgáltatást nyújtó” definíció alkalmazása. 

 

12.7. Építésügyi hatósági kötelezés 

 

Javasoljuk, hogy az építésügyi hatósági kötelezések közé a jogszabályi előírásoknak meg nem 

felelő akadálymentesítés esete külön pontban kerüljön megnevezésre. 

 

13. Nyilvántartások, szakrendszerek és elektronikus felületek  

 

Akadálymentes épületek nyilvántartása: 

 

Tekintettel arra, hogy nincs egységes, átlátható nyilvántartási rendszer az épületek 

akadálymentességéről, ezért szükségesnek tartjuk annak bevezetését (ld. 10.2. pont) 

hasonlóképpen a műemléki épületek nyilvántartásának tervezett fejlesztéséhez. Ennek 

előkészítő eleme lehetne egy a "Zöld kártya" rendszerhez hasonló akadálymentességi 

megfelelőséget tanúsító minősítési és információs rendszer bevezetése. A terület 



17 

 

szabályozatlansága okán több profitorientált szervezet készít különféle akadálymentességi 

minősítési rendszereket, melyek kívül esnek az építőipar szabályozott működési keretein. A 

vizsgálatot, és a minősítést az ÉMI megkerülésével, mindenféle jogosultsági biztosíték nélkül 

végzik – a MEOSZ saját adatgyűjtése alapján – szakmailag erősen megkérdőjelezhető 

módszerekkel és minőségben. 

 

Országos Építésügyi Nyilvántartás (OÉNY):  

 

Az akadálymentesség nyilvántartása az OÉNY rendszerbe jól integrálható (hasonlóképpen az 

ÖVNYR-hez), külön tárgyi fejlesztést nem igényel. Ezen nyilvántartás alapján a kormányzat 

figyelemmel tudná kísérni az akadálymentesítésre vonatkozó jogszabályok hatályosulását, 

lefolytathatná a jogszabályok utólagos hatásvizsgálatát, és szükség esetén beavatkozhatna.  

 

Teljesítménynyilatkozatok adatbázisa (TNYA) és Termékadatbázis (TA) 

 

A TNYA és TA adatbázisokban javasoljuk kötelezővé tenni az egyes termékek olyan 

jellemzőit, melyek az akadálymentes célú felhasználás tekintetében elengedhetetlenek a 

vonatkozó szabványok által meghatározott követelményeknek való megfelelőség igazolására, 

mint pl. a kontrasztosság meghatározásához a termék felületének LRV (light reflectance value 

- fényvisszaverési érték) vagy a burkolatoknál meghatározott, egységes minősítési rendszer 

szerinti csúszásmentességi besorolás.  

 

14. Oktatás és képzés 

 

A MEOSZ álláspontja szerint az akadálymentesítés terén az egyik legalapvetőbb problémát az 

erre vonatkozó ismertek hiánya jelenti. Hazánkban nincs akadálymentességgel kellő mértékben 

foglalkozó képzés sem a mérnöki alapképzésekben, sem a hatósági engedélyeket kiadó 

szervezeteknél, ahogy nem elérhető ilyen képzés a kivitelezők, üzemeltetők, hatósági 

ellenőrzésben résztvevő, vagy a végrehajtásért felelős szakemberek számára sem. 

 

A tervezőmérnökök nem rendelkeznek alapvető szakmai felkészültséggel az akadálymentesítés 

témakörében, pedig az esélyegyenlőségnek horizontális alapelvnek kell lennie munkájuk során. 

A mérnökhallgatók az alapképzés során nem, vagy csak felületesen, érintőlegesen kapnak 

információt az akadálymentesség műszaki vonatkozású kérdéseiről, a lehetséges műszaki 

megoldásokról. A szemléletformálás hiányos, a befogadó társadalom szemlélete, vagy az 
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esélyegyenlőség, mint alapvető jog nem jelenik meg a tervezők gondolkodásmódjában. Az 

akadálymentesítést, mint egy elenyésző kisebbség problémáját kezelik, mely "bonyolítja" a 

tervezési folyamatot. 

 

Mindezekre figyelemmel javasoljuk a tervező- és szakértő mérnökök, valamint építészek 

szakmai kamaráiról szóló 1996. évi LVIII. törvényhez (a továbbiakban kamarai törvény) 

kapcsolódóan, hogy  

 

• a kötelező mérnöktovábbképzésben jelenjenek meg az akadálymentességi ismeretek, ne 

csak választható ismeretanyagként legyen elérhető ez a tudás. 

• a rehabilitációs szakmérnökök számára legyen kamarai tagozat. 

• a kamara kiemelten támogassa a szabványok használatát és megismertetését. 

• a kamaráknál a rehabilitációs szakmérnökökre vonatkozó új jogosultságot hozzanak létre, 

és jöjjön létre a kamarai nyilvántartás is. Ezzel összefüggésben megfontolandónak tartjuk, 

hogy külön jogosultságot kapjanak, illetve nyilvántartásba kerüljenek azok a rehabilitációs 

szakértők, akik mérnök végzettséggel nem rendelkeznek. 

• legyen meghatározott a rehabilitációs szakmérnökök számára, hogy milyen kötelező 

ismeretek elsajátítását várják el tőlük. 

• a következő pályázati ciklusban csak kamarai jogosultsággal rendelkező rehabilitációs 

szakmérnökök legyenek kötelezően bevonhatók. 

• a hatályos jogszabályokat megsértő szakmai tevékenység esetén 

felfüggeszthető/megszüntethető legyen a kamarai tagság. Kamarai tagság nélkül a 

tevékenység ne legyen végezhető! 

Budapest, 2023. március 09. 

Tisztelettel:  

 

    Kovács Ágnes  

 elnök  

 


